文学周刊



新丝路的文学重镇 大关中的人文担当

137 The second of the second

奥斯特洛夫斯基说:"人的生命似洪水在奔流,不遇着岛屿、暗礁,难以激起美丽的浪花。"

著名作家路遥的中篇小说《人生》是一部充满戏剧性的作品,其主人公高加林的人生轨迹如同翻涌的洪流,扑朔迷离,曲折多变;怀揣梦想的高加林,在逆境中前行,他的生命历程承载了作者的深刻思考和人生感悟。

作为一个农村知识青年,高加林的人生旅程始终充满挑战与抉择。他从最初的民办教师到后来的县委通讯干事,经历了命运的

洪流中的挣扎与抉择

◎许进思

跌宕起伏。《人生》不仅是高加林 个人的成长之路,更是中国改革 开放初期许多农村青年命运的缩 影。在那个特殊时期的社会变革 中,人们面对着前所未有的挑战 与机遇。

《人生》是一部揭示人生道路 曲折离奇的小说,通过高加林这一 形象鲜明的人物,展现了原则与利 益、爱情与前途之间的挣扎与抉择。 高加林虽然有着优秀的品质和才 华,但他却因为缺乏原则而在人生 的转折点上失去了自我,最终成为 一个悲剧人物。

在小说中,高加林被打回农村的根本原因在于他的"走后门"问题,背离了自己的初心和原则。面对失去民办教师岗位的打击,他本可以选择通过努力和正常渠道实现自己的人生理想,但他却在不知情的情况下,成为别人攀附上级的替罪羊,通过"走后门"最

终获得了城市户口,有了展示个人才华的机会和舞台,有了一份正式的工作。然而,这种以权谋私的行为,让他获得了一时的成功和荣耀,也导致了他的人生走向堕落和毁灭。

另外,高加林在爱情上的抉择 也是导致他失败的重要原因之一。 他在感情上缺乏坚持和执着,因为 考虑个人前途而背叛了农家姑娘刘 巧珍,选择了城市姑娘黄亚萍。但这 种选择最终并没有为他带来真正的 幸福和成功,反而让他陷入了更深 的困境和痛苦之中。

因此,高加林被打回农村的根本原因是他选择了捷径和利益,导致了自己人生道路的扭曲和错乱。这也是作者通过高加林这一形象要告诉读者的重要启示:坚守原则,追求真正的人生价值,才能走向光明和成功的道路。

刘巧珍给予高加林的爱情,是

《人生》的一抹亮丽风景。她的纯朴善良,为处于至暗时刻的高加林增添了一份温暖和力量。它告诉人们,即使一个人身处逆境,只要有真爱陪伴,生命之路就如同点亮了一盏明灯,也会有前行的勇气和力量。

《人生》还告诉我们,即使生活充满坎坷,即使梦想遥不可及,我们仍然要怀揣希望,勇往直前,因为只有这样,我们才能真正活出自己的人生。



家交流会。

夏日的阳光如同一把利剑,直直地穿刺着大地,世间万物在它的炙烤下似乎都失去了生机。人们在这酷热中四处寻找着清凉的庇护所,而我,却在这喧嚣与燥热中,找到了属于自己的一片宁静天地——娜媛书屋。

我是一名中学教师,自学生时 代起,每每暑假便有大把自由支配 的时间。我喜欢读书,暑假自然演变 成了名副其实的读书季。

烈日炎炎,炙烤着万物,人们纷

纷寻觅纳凉好去处。我自有我的选择,家附近的娜嬛书屋。这里可以买书,也可以办张会员卡,一年畅读店内任意书籍,畅听任意有声读物,还含几十张饮品券,以及不定期的作

我喜欢在午休后前往书店,推 开门,一股凉爽扑面而来,这里是盛 夏最好的避暑胜地。在电子搜索屏 上找到感兴趣的一类图书,根据内 容简介锁定两本读物。依据编码,在 浩瀚书海中将它们翻出,选择一处

与书共舞的夏日时光

◎刁李娴

靠窗的座位,点上一杯卡布奇诺,开 启美好的心灵之旅。

窗外的尘世已被抛却脑后,我的眼里、心里唯有书中的奇妙世界。书中的文字幻化成跳动的奇势,荡漾出一曲跌宕起伏的灵动的变形。跟随作家的指引,我穿越的变形。跟随作家的指引,我穿越的变形。跟随作家校着猛犸象巨大的看着猛犸象巨大唐王朝,感受着盛世繁华,如下手千年前古人的智慧。我犹如一位过客,见证着历史长河中璀璨的瞬间。

读到情难自处时,我会为书中人的命运扼腕叹息。有时候作者独到精辟的见解会颠覆我的固有认知。我孜孜不倦地汲取着文学的营养,陶醉在知识的海洋中不愿醒来。

我也会在听书区找一个点位, 席地而坐,戴上特制的耳机,闭上双 眼,沉浸在朗读者抑扬顿挫的语音 中。渐渐融入故事,与书中人物共命 运,体味着人世的酸甜苦辣。

书中的内容偶尔也会令我困

惑、茫然,我并未选择一跳而过, 而是去检索资料,向文友请教。若 经过一番努力,仍是一知半解,自 不强求,将它们留在记忆里,在岁 月的沉淀中慢慢寻求答案,也许 在不期而遇的某一天,自会迎刃 而解。

读书季与最热的夏季不谋而合,我发现自己在令人烦躁的酷暑竟变得宁静、祥和。如同在漆黑的夜晚眺望苍穹,安静守候着云朵慢慢散去,露出本就皎洁的明月,这份从容与笃定也延伸到了平常的日子。

无论是在骄阳似火的夏日,抑或是遇到人生旅途中的各种不安,只要拾起一本心仪的书,在字里行间摸索前进,自会找到沉静下来的出路。那份宝石般、那份豁然开朗的愉悦感,令人无比安逸。

庆幸,在这炎炎暑期,能与书相遇,这便是我最好的消暑方式。原来,生活可以如此美好,如此宁静而又充满力量。

我与书架的缘分

◎胡孝清

宁静的午后,阳光斜斜地洒落在书房一隅静默伫立的书架上。那柔和的光线在泛黄的书页上跳跃,仿佛在诉说着岁月的故事。我轻轻移步书架前,伸手捧起一本泛黄的旧书,指尖轻轻翻动书页。心随字走、情随境迁,此刻,我与书,仿佛成了久别重逢的故人。

初中时代,江老师的书架成了 我新的精神家园。书籍的种类更加 丰富,思想也更加深邃。我开始学会 在书中寻找答案,从文字中汲取智 慧。每一本书,都像是一位博学的智 者,用它们的文字启迪我思考。

而它们的又于石巡找心污。 师范岁月里,图书馆的书架与 我结下了不解之缘。成千 上万本书构成了一个宏伟 的知识殿堂。在哲学的殿堂 里,我遇见了苏格拉底、柏们 我遇见了苏格拉底、他们 是不不好,他们的思考, 证我对世界有了更深的理解出无考 让我对世界有了更深的那里出发, 任。历史的长河中,则涌现出择身, 这些书籍不仅丰富了我的知识,我 这些书籍不仅丰富了我的知识,我 这些书籍不仅丰富了我的知识,如何 成为一个有责任感和担当 的人。

工作后,我有了属于自己的书籍。从书架,也有了属于自己的书籍。从此,我每天与书为伴,畅游在书籍的海洋里,充分吸收着其中的营养。正如古人所言"读万卷书,行万里路",书籍给予我的不仅仅是知识,更是一种对生活的洞察与理解。

书籍不仅是我的精神食粮,更 是我的指路明灯。有一次,一个工 作中的难题,困扰了我许久。我翻 开书架上的一本本教育书,试图在



在书架的陪伴下,我逐渐明白了一个道理:知识是智慧的基石,而智慧则是知识的升华。知识可以通过学习和积累来获得,而智慧则需要我们用心去感悟和提炼。正如那些书中所言,知识是死的,而智慧是活的;知识可以传授,而智慧则需要自己去领悟。

书卷多情似故人,晨昏忧乐每

相亲。如今,我仍旧保持着每日读书的习惯。站在书架前,我时常会陷入沉思:这些书籍不仅见证了我的成长历程,更是我人生道路上的灯塔。站在这温暖的阳光下,我知道,无论岁月如何变迁,书籍永远是我最真挚的朋友,它们的教诲和陪伴,将是我永恒的力量。

立秋的故乡(外一首)

■韩红军

我轻轻踏上故乡的土地, 立秋的风,带着熟悉的亲昵。 昔日的辉煌如梦幻彩虹, 在历史的天空低吟沧桑。 瓜果的芬芳弥漫在小巷, 豆角修长,似在风中舞蹈。 村口老井,斑驳着岁月的痕, 每一道,都是古老的倾诉。 苦楝树的枝丫挂着青涩果, 红薯与花生,紧拥黄土的温床。 知了蛐蛐,和声动情的歌谣, 向日葵绽放金色的笑靥。 我要为你纵情歌唱, 歌唱五谷丰登的希望。 遍地的劳动号子, 在田间地头,在我的心上回响。 希望的原野,振兴的号角嘹亮, 一个个喜报,热血中沸腾。 响彻云霄,化作璀璨星光, 照亮立秋故乡的未来方向。 田埂上的谷穗,谦逊地弯腰, 农舍上升起的炊烟,袅袅。 这是故乡的立秋, 是我梦中永远的依靠。

父亲的笛声

在秋日的原野之上, 瓜果的芬芳弥漫四方, 悠扬的笛声婉转飘荡。 父亲于瓜棚深处隐藏, 奏响秋日独有的乐章。 蝈蝈欢鸣,知了浅唱, 五线谱在横笛中流淌。 国风随之轻舞飞扬, 似梦的轻纱在风中摇晃。 鸟儿在苦楝树上啼啭, 牛儿在古井边摇响铃铛。 那父亲的笛声啊, 饱含着欢乐的梦想。 向日葵映黄了娇羞的脸, 高粱笑弯了坚实的腰, 黄豆兴奋地崩出躯壳。 看这多才的音乐王子, 用笛声将世界点亮。 红霞漫天如诗如画, 牛铃清脆,鸟雀低吟, 都在应和这美妙的声响。

简单的幸福(外省)

■燕小小

春天的香气咕嘟咕嘟

夏日小记

简单、知足、幸福的一刻 我和侄儿、老妈、弟弟在老家的炕上 看猫,聊天 透过窗户 外面在下雨 雨水从屋檐上流下来,弹拨着 日子里的一小片宁静 没有比这更好的时光了 我活在亲人之爱中 仿佛花开在了花中 曾经,我是一只燕子,只迷恋 天空与远方 而现在,我更像是一棵树 经过无数次的风吹雨淋 在这方寸之地 深深扎下 爱的根须 ……